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重庆科技进步贡献率增长中的直辖效应 

饶光明
1
 吴忠俊 丁思颖 

(重庆工商大学长江上游经济研究中心,重庆 400067) 

【摘 要】:运用 Cobb-Douglas 生产函数等模型,分析重庆市科技进步对经济增长的贡献,发现重庆科技进步贡献

率增长存在显著的直辖效应:直辖前的1986～1995年间年均贡献率为0.0298,而直辖后1997～2005年间年均贡献率

为 0.3938。 
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 一、引言 

关于科技进步对经济增长的贡献问题,国内外学者已经进行了比较深入的探讨,运用的研究方法也比较多。 

(一)国外对科技进步贡献率的研究 

经济学家通过对生产函数的研究得出了资本、劳力和科技进步是影响经济产出的主要因素。科技进步增长率被描述为在其

他要素投入不变的情况下,由时间变化而引起的产出增长率。目前世界上关于科技进步贡献率的度量方法主要有以下几种: 

1.索洛对科技进步贡献率的度量方法 

索洛对全要素生产率的度量是基于对柯布—道格拉斯生产函数(Cobb-Douglas)的规模收益不变、生产者均衡和技术变化中

性的假设条件下进行的。依据生产函数经过数学处理后的增量方程,测算公式可以简单表示为: 

技术进步增长率=产出增长率-α资本投入增长率-β劳动投入增长率 

其中α、β分别是资本和劳动的产出弹性系数。索洛的方法没有考虑要素分量间的差别。资本投入和劳动投入中的各个分

量都视为同质,比如,1 个博士与 1个文盲对产出的影响相同。目前我国的科技进步测算中,多数采用索洛方法。[1] 

2.丹尼森的方法 
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美国经济学教授丹尼森在索洛方法的基本上,首次把劳动投入增长按数量与质量区分开来。实际测算结果表明,在考虑这种

要素投入质量因素后,对要素投入量和对最终测算结果都会有较大的影响。[2] 

3.乔根森的方法 

乔根森度量生产率的方法主要有两个特点。首先是生产函数采用超越对数生产函数的形式。其次是把资本投入与劳动投入

同样分解为数量与质量两个部分,并且对质量的分解因素考虑得更加细致。如劳动力是按行业、性别、年龄、教育、就业类别和

职业六个特征进行交叉分类。在乔根森的理论中,劳动投入的增长是工作小时数和劳动质量这两者变动的总和。[3] 

(二)国内关于科技进步贡献率的研究 

国内曾对科技进步贡献率进行过测算的机构主要有:科技部、国家计委和国家统计局系统、中国社科院数量经济技术经济研

究所、中国科学院及若干大学学者等。(1)科技部研究中心的测算结果是:1978～1997 年我国 GDP 年均增长 9.81%,资本和劳动投

入年均分别增长 8.8%和 2.2%,资本和劳动力对经济增长的贡献率分别为 37%和 16%;科技年均进步率为 5%,贡献率为 47%[4]。(2)

原计委科技司课题组的测算结果是:1979～1996 年我国 GDP 年均增长 9.87%,资本和劳动投入年均分别增长 8.6%和 2.3%,资本和

劳动力对经济增长的贡献率分别为 42%和 12%;科技年均进步率为 4%,贡献率为 46%[5]。(3)计委宏观经济研究院的测算结果

是:1991～2000 年中国科技进步贡献率为 39.6%[6]。(4)中国社科院数量经济技术经济研究所的测算结果是:1978～1996 年的中国

科技进步贡献率为 38.96%(周方)。中国社会科学院数量经济与技术经济研究所课题组测算的结果:1978～1995 年的中国科技进

步贡献率为 36.23%。[7] 

由于采取的测量方法不同,对数据处理方法也不同,导致了不同的测量结果。(1)国内用于测算科技进步贡献率的方法目前至

少有 3 种。即使使用最多的索洛方法,学者们在α、β两个重要参数计算上也派生出几种不同算法。(2)3 个基础数据(Y、K、L)

的变化会使测算结果相差很大。目前我国公开发表的统计数据还不能全部直接用来测算科技进步贡献率。尤其是代表资本存量

和增量之和的资本 K,我国目前没有准确统计数据。此外使用统计数据系列的长短不同也会影响测算结果[11] 

(三)本文的研究 

创建创新型区域是中国建设创新型国家的重要组成部分。重庆作为中西部地区唯一直辖市,肩负老工业基地振兴、大城市带

大农村等艰巨任务,如今成为全国城乡统筹发展的综合改革实验区,科技作为第一生产力对本区域发展的作用如何、现状怎样、

将来如何发挥更大作用,亟待深入研究。因此本文采用以下三种方法对重庆科技进步贡献率增长做一分析。 

1.Cobb-Douglas 生产函数模型。柯布—道格拉斯生产函数(Cobb-Douglas)是描述生产过程中投入生产要素的某种组合同它

可能的最大产出量之间的依存关系的数学表达式。C-D 生产函数虽然形式简单,却不仅包含了生产要素中最基本、最主要的要素:

劳动力和资本,而且考虑了科技进步因素的作用。本文拟采用引入时间 T 的 C-D 生产函数,其表达式为:Y=A0ertKαLβ。其中 A0

为基期技术水平,T 为时间序列,K、L分别为资本投入和劳动的投入,α、β分别为资金投入弹性系数和劳动投入弹性系数,r 为技

术的年进步速度。A0ert 反映了技术进步对产出的影响。α+β,反映了规模报酬水平,α+β>1 表示规模报酬递增;α+β<1 表示

规模报酬递减;α+β=1 则表示规模报酬不变。 

2.科技进步贡献率的测算方法。本文拟采用国家发展改革委员会、国家统计局推荐的增长速度方程:r=y-αk-βI,式中 r、y、

k、I 分别代表技术进步速度、经济增长速度、资金投入增长速度、劳动投入增长速度。则可以得出科技进步、资金与劳动分别

对产出增长速度的贡献率 Ea=r/y×100%,Ek=αk/y×100%,El=βI/y×100%。本文拟利用多元回归方法求出参数α、β、r和 LNA0,

进而测算出资本、劳动、科技进步对经济增长的贡献率。 
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3.为了进一步弄清楚直辖前后重庆科技进步贡献率的变化情况,本文还采用Chow检验方法,以发现重庆科技进步贡献率增长

中的直辖效应。 

二、重庆经济增长中科技进步贡献率增长的测算 

重庆市经济增长中科技贡献的测算拟通过以下步骤来展开。 

(一)建立模型 

依据 C-D 生产函数 建立模型:  

两边取对数:  

1.数据采集 

由于重庆直辖的原因,本文的数据采集分为两部分。1997 年以前的数据来自《重庆统计年鉴》,1997 年以后的数据(包括 1997

年)来自《中国统计年鉴》。1985～1997 年间,我国经历了通货膨胀,1997～2005 年则处在一个较平稳时期,某些年份甚至出现了

通货紧缩。为此,本文采用居民消费价格总指数(以 1985 年为基期)对重庆市生产总值和重庆市全社会固定资产投资总额进行了

调整。Y为调整后历年的重庆市生产总值,K 为调整后重庆市全社会固定资产投资总额,L 为重庆市历年年底从业人数,T 为时间变

量。 
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2.模型估计 

输入原始数据用 eview 回归得到: 

 

3.参数检验 

在α=0.05 的显著水平下,F 检验显著通过,拟合度达到 0.9976。LN(K)和 T 的 t 检验显著通过,但 LN(L)的 t=-0.3077<2.08

检验没有通过。模型 t检验通不过有多种原因,其中一种可能性为模型存在多重共线性。 

通过对 LN(K)与 LN(L)的相关系数矩阵检验得到下表: 
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 由表可以看出 LNk 与 LNL 的相关系数达到了 0.622。可以认为 LN(k)与 LN(L)之间存在多重共线性。(二)对模型进行修正 

1.修改模型 

假设规模经济不变,即α+β=1。从而消除 LN(K)与 LN(L)中的一个变量。 

将方程 两边同除于 L,模型调整为  

即  

带入数据用 eveiw 回归得 

 

2.在 0.05 的显著水平下,F 检验显著通过,拟合度优度达到 0.996。C,T 和 LN(K/L)的 t 检验均显著通过,但 D.W=0.9482,说明

存在序列相关。 

(三)模型再次修正 

模型引入 AR(1)消除一阶序列相关得: 

 

1.参数检验 

在 0.05 的显著性水平下查表可知 F检验显著通过,拟合度达到 0.99769。C,T,LN(K/L),AR(1)的 T 检验都显著通过。 
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2.异方差检验 

怀特(white)检验是异方差的检验方法之一。用怀特检验得结果如下: 

 

 经检验:P>α(α=0.05)。因此应接受不存在异方差的原假设,故不存在异方差。 

3.自相关检验 

用德宾-沃特森检验法检验自相关。经查表:在α=0.05 显著水平下,1.45<DW(2.22)<2.55,所以在α=0.05 显著水平下,认为

模型无序列自相关。 

4.模型系数的经济含义 

将求得的参数:α=0.24,β=0.76,r=0.0595 及 A0 代入原生产函数方程可得:  
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其中:α=0.24,表示重庆市资本投入增长 1%可以带来重庆市生产总值 0.24%的增长。 

β=0.76,表示重庆市劳动投入增长 1%可以带来重庆市生产总值 0.76%的增长。 

r=0.0595,表示重庆市技术进步的年增长速度为 5.95%。 

三、直辖前后重庆科技进步贡献率增长的比较 

(一)各要素贡献率整体测算结果 

带入α、β、r,用索洛余值法可测得重庆市各要素贡献率和技术进步速度如下表: 

观察上表数据发现某些年份要素贡献率出现了异常情况。尤其是 1989 年,资本贡献率达到了 4.151,其它两要素的贡献率均

为负数。这可能是由于重庆市 1989 年的实际生产总值和实际全社会固定投资负增长引起的。 

对重庆直辖前后的各要素进行分别考察,可以看到直辖前(1986～1996 年)资本对 GDP 增长贡献最大,达到了 0.68,科技进步

对 GDP 增长的贡献只占到了 0.22。直辖后(1997～2005 年)科技进步对 GDP 增长的贡献略高于资本,分别为 0.508 和 0.488,而劳

动力的贡献率呈下降趋势。科技进步速度从直辖前 0.033 提高到了直辖后的 0.054。 



 

8 

 

 

 (二)Chow 检验结果 

通过以上分析发现一个问题:直辖前后各要素对重庆经济增长的作用可能发生了结构变化,资本和劳动力的作用下降,科技

进步的作用增强。为了验证这一假设,我们可以采用 Chow 检验。因为 Chow 检验用于检验回归模型的结构或参数的稳定性,结构

的变化意味着,模型中的参数在整个时期内保持不变,即各变量对因变量变化的贡献发生了变化。将数据代入模型: 

。 
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用 Eview 在 1996 年处进行 Chow 检验得: 

 

 在 5%的显著性水平下,查表得:F=4.465>3.29。拒绝原假设,所以模型结构即参数发生变化。因而将数据划分为两段:1985～

1995 年和 1997～2005 年。两段分别估计结果如下: 

1985～1995: 

 

将以上所得两组参数分别用余值法测算各要素贡献率得: 

 

1997～2005 年的数据质量较好,分段后的测算更精确地反映了各要素的贡献率。而 1995 年前的数据中,多年的数据出现异常

值,所以 1986～1995 年段并不能非常准确地反映要素贡献率(以上 1986～1995 各要素贡献率的均值在剔除 1988 年和 1999 年后

算术平均得来)。但比较两个时间段,可以清楚地反映这样一种趋势:劳动力要素的贡献率明显下降,科技进步要素的贡献率明显

提高,资本要素的贡献率有所下降。 

由 Chow 检验可以得出的结论是:分段测算与整体测算相比更能准确地估计参数。而参数的变化可能是由于重大事件或政策

的变化引起的。1997 年恰逢重庆直辖,因此重庆直辖是影响参数变化的主要因素。 

四、结论与对策建议 

通过以上分析和测算,我们认为,重庆科技进步对区域经济增长贡献中的直辖效应是比较突出的,重庆直辖和西部大开发的

决策使科技第一生产力的作用在重庆经济增长中得到了显著的发挥。 
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直辖以来,科技要素对重庆经济增长的贡献尤其明显,原因是多方面的。首先,直辖产生的信息中心效应。信息的流通和物流

的发展必然带来科技的进步;其次,直辖产生的政策效应。直辖后,重庆市具备了依据辖区科技实际制定相关政策等权限,减少了

中间层次,实施了“科技兴渝百亿工程”、“三大科技平台”建设等项目并能立竿见影;第三,直辖形成的人才聚集效应。直辖后,

由于对重庆高速发展的信心增强,各类高级人才愿意在重庆“生根”,带来人才聚集效应推动科技进步。 

资本要素的贡献率虽然有所下降,但仍是促进重庆经济增长的第一要素。促使资本要素贡献率下降的原因有二:一是引资方

面。重庆处于西部地区,基础设施建设还不完善,招商引资能力有待改善。二是资本利用方面。引进的资本在重庆得不到预期回

报,导致后期资本投入减少,甚至外流。劳动力要素对重庆经济增长的贡献率明显降低。大城市带大农村是重庆的特殊市情,劳动

力贡献率低也说明了重庆“三农”问题还有待解决。劳动力贡献率低主要是由于进城务工农民的生产力造成。现阶段,进城务工

农民从事的都是最初等的劳动,如从事“棒棒(挑夫)”等纯体力的劳动,自然对 GDP 的增长贡献就小。 

科技进步贡献率增长往往蕴含于经济增长的全要素贡献率变化中,因此可采取以下措施促进直辖效应在重庆科技进步贡献

率增长中的进一步释放: 

1.继续保持和提高技术进步促进经济增长的势头,进一步推进以市场为导向、以企业为技术创新主体、以需求为目标的科研

开发,通过商业合同促进企业创新,建立和完善科技与经济发展、生态建设相结合的运行机制;用好税收激励政策,扩大重庆“科

技创新平台”的作用,促进科技资源的开放与共享;鼓励企业与院校相互合作,共同研发;在培养重庆自己的高科技人才的同时,加

大吸引外来人才力度,吸引更多人才来重庆创业。[10] 

2.以城乡统筹为抓手提升劳动贡献率,切实解决重庆大城市带大农村的问题。重庆已被列为国家城乡统筹综合改革试验区,

这是一个千载难逢的好机会,因此,抓住“试验区”机遇,大胆创新各种有利于人口流入城市、技术与资本流入农村的体制和机制,

包括推进农业产业化、提高劳动生产率,创新城市劳务信息系统、创新劳务培训、提高劳动力就业层次等。 

3.加强城乡基础设施建设,如修建公路、铁路、开辟工业园区等,从区域发展环境上增强招商引资能力;重点发展优势与特色

产业,形成产业集群优势,以此提高投资回报率。 
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